

УДК 947 (456.5)

**КУПРИЯНЦЕВА В.Н.**, студентка

Научный руководитель: **КОЗЛОВ В.С.**, канд. истор. наук, доцент  
УО «Витебская государственная академия ветеринарной медицины»

### **ИЗ ИСТОРИИ ПОЛИТИЧЕСКИХ ПРОЦЕССОВ 30-х гг. XX ВЕКА В БЕЛАРУСИ (ВИТЕБСКИЙ ПЕРИОД ДРАМЫ ПРЕДСОВНАРКОМА БССР А.Ф. КОВАЛЕВА)**

Советский период отечественной истории богат героическими и трагическими событиями. Если первые изучены довольно полно, то вторые все еще требуют пристального внимания исследователей. Представленная работа освещает одну из страниц политических процессов 30-х годов XX века в Беларуси, касающейся судьбы Главы правительства БССР в 1937-38 годах А. Ф. Ковалева.

Родился Ковалев в 1903 году в многодетной крестьянской семье в селе Лошница Борисовского уезда. Семья была в 17 душ. С самого раннего детства познал цену куску хлеба. Со смертью отца пришли лишения и беспросветная нужда, тяжелый, изнурительный труд. В 1917-м грянула революция.

В 1922 году А. Ковалев вступает в комсомол. Вскоре он признанный вожак комсомольской ячейки деревни. Разъяснял программные задачи Советской власти, организовывал борьбу за ликвидацию неграмотности. Двадцати трех лет от роду Ковалев становится председателем сельского Совета. Беднота доверяет ему, видит в нем проводника своих интересов. Это людское доверие Афанасий оправдывает работой от зари до зари, честным, открытым отношением к односельчанам.

Но недостаток образования – всего четыре класса – давал о себе знать. Без основных знаний новую жизнь не построишь. В августе 1928 года молодого активиста направляют на учебу в Витебский кооперативный техникум.

После окончания техникума А. Ф. Ковалева в числе особо отличившихся в учебе посылают в Ленинград на высшие педагогические курсы. В 1932 году он возвращается в Витебск. Всего себя отдает работе и одновременно успевает окончить три курса Московского заочного института советской торговли, заканчивает вечерний комвуз.

В 1934 году Ковалев направляется на партийную работу: инструктор горкома, секретарь партийного комитета фабрики «Знамя индустриализации», затем – первый секретарь Витебского горкома партии.

Вскоре Ковалев возглавил Витебскую городскую партийную организацию – вторую по численности в Белоруссии.

В 1937 году он был рекомендован Председателем Совета Народных Комиссаров БССР в соответствии с решением ЦК ВКП(б) за подписью Сталина. Ковалеву шел в ту пору 35-й год.

А. Ф. Ковалев скрупулезно изучал состояние дел в Совнаркоме и наркоматах, советовался с опытными специалистами, уцелевшими от «карающего меча». Как мог, вселял в людей уверенность, личным примером старался доказать непоколебимость и жизненность идеалов социализма. К тому времени

на место Бермана, наркома внутренних дел, выслужившего повышение и отбывшего в Москву, и Наседкина, чей век в этой должности был коротким, в Наркомат внутренних дел республики прибыл Цанава.

Ковалева взяли ночью. Его – депутата Верховного Совета СССР и БССР, члена ЦК КПБ - отвезли во внутреннюю тюрьму НКВД. На «активном допросе», где в ход шли самые изощренные методы принуждения, от него «добывались» признания в организации контрреволюционного националистического заговора в Белоруссии, подготовке диверсионных актов против руководителей Советского государства, подрыве народного хозяйства, сотрудничестве с иностранной разведкой.

После 9 месяцев «активного допроса» у него распухли ноги и руки, он с трудом передвигался, изводили мучительные головные боли.

И все же А. Ф. Ковалев выстоял. Он победил своих истязателей несокрушимой силой духа, верой в торжество справедливости. Этот человек совершил подвиг. Сумел выстоять физически, не сломился морально, не дав оклеветать себя и других, спас от верной гибели десятки невинных людей, чьи имена были названы в сфабрикованном деле.

7 апреля 1942 года, спустя тысячу сто семьдесят дней и ночей ада, он впервые вдохнул воздух свободы. Изможденный, с подорванным до предела здоровьем, он начинал новую жизнь.

Его восстановили в партии, вернули статус депутата. Шла война. Афанасий Федорович обивал пороги военкоматов, рвался на фронт, невзирая на состояние здоровья. Ему сказали – «нет». Но он чувствовал себя мобилизованным, работая на победу в глубоком тылу.

После войны организовывал потребкооперацию в Молдавии. Потом приехал в родную Белоруссию, в Минск. Больше двадцати лет, до самого выхода на пенсию, работал заместителем председателя Белкоопсоюза.

Трагическая судьба Главы правительства БССР в 1937-38 годах А. Ф. Ковалева – яркая иллюстрация к последствиям выхода карательных органов из-под контроля закона.

УДК 947 (476) (092)

**МЕДВЕДСКАЯ М.В.**, студентка

Научный руководитель: **ЛУКИНА Л.В.**, канд.ист.наук, доцент  
УО «Витебская государственная академия ветеринарной медицины»

## **ИМЕНА И СУДЬБЫ**

История Витебщины неразделима с деятельностью высших учебных заведений Витебска и области. Заметное место среди них занимает Витебская ордена «Знак Почета» государственная академия ветеринарной медицины. 1924 год - это год рождения академии, престиж которой принесли ее преподаватели и выпускники – врачи ветеринарной медицины и зооинженеры.

Коллектив академии сопричастен ко всем этапам жизни Витебской об-